

在香港設立「植樹日」或「植樹節」

背景

世界各地都有與植樹活動相關的節目。中國每年的 3 月 12 日為「植樹節」，最初是為紀念孫中山先生而設的。

美國有世界最早的植樹節日—全國植樹節(National Arbor Day)。這是一個具有悠久歷史的節日，起源於 1872 年的內布拉斯加州，設立的初衷是響應當時州政府的呼籲，為光禿禿的平原地區提供更多的「遮蔭，庇護，水果，燃料和美」。全國植樹節現在已經是美國 50 個州公認的推廣樹木種植和保育的一個特殊的日子。

世界上很多國家都根據本國實際情況設立了植樹節，如印度每年 7 月第一周為植樹節；朝鮮每年 3 月 2 日為植樹節；泰國把國慶節定為植樹節；菲律賓每年 9 月第二個星期六為植樹節；意大利每年 1 月 21 日為植樹節；巴西每年 9 月 21 日為植樹節；哥倫比亞每年 10 月 12 日為植樹節；薩爾瓦多植樹節和教師節合在一起，每年 6 月 21 日舉行；埃及每年 9 月至 11 月為植樹節。

問題

- (1) 特區政府會否考慮設立「植樹日」或「植樹節」？
- (2) 過去 3 年各部門推行與舉辦與樹相關的活動情況？

建議

在香港特別行政區設立「植樹日」或「植樹節」，以推廣綠化及環保意識。

文件提交人

陳財喜 陳捷貴

2011 年 4 月 27 日

漁農自然護理署的書面回覆：

本署現時已協助「香港植樹日」籌備委員會籌辦一次的全港性植樹活動。本署近年亦有舉辦公眾植樹活動。由於在個別郊野公園內不容易找到適合公眾人士參與的植樹地點，本署無意另行組織或設立其他「植樹日」或「植樹節」。

故此，本署不會派員出席 貴會六月二十三日的會議。

(秘書處於二零一一年五月三十日收到)

房屋署的書面回覆：

房屋署園藝隊每年均會選擇在不同的公共屋邨舉辦植樹日，以提高居民綠化屋邨的認識及興趣。在過往三年，曾邀請了以下公共屋邨居民參予植樹日：分別於

2010 年 10 月 15 日在彩虹邨，
2010 年 10 月 3 日在友愛邨，
2010 年 7 月 16 日在新田圍邨，
2009 年 11 月 4 日在天瑞邨，
2009 年 10 月 20 日在興民邨，
2009 年 7 月 17 日在隆亨邨，
2008 年 10 月 31 日在海麗邨，
2008 年 10 月 17 日在新翠邨，
2008 年 9 月 23 日在梨木樹(二)邨，以及
2008 年 7 月 17 日在沙角邨舉辦，
藉此鼓勵居民愛惜樹木，保護環境。

(秘書處於二零一一年六月十四日收到)

渠務署的書面回覆：

(1) 由於是否設立「植樹日」或「植樹節」並不是渠務署管轄範疇內的政策或事務，所以我們對此不作出回應或評論。

(2) 渠務署在過去三年推行與舉辦與植樹相關的活動如下：

二零一一年四月九日 - 大埔麻笏河改善工程植樹活動

二零一零年十一月二十七及二十八日 - 沙田污水處理廠開放日及沙田再造水資訊中心開幕典禮暨植樹活動

二零零九年十月二十四日 - 「元朗、錦田、牛潭尾及天水圍雨水排放系統改善計劃第 1 階段第 2B 期 - 長春新村及金錢圍」工程植樹活動

二零零九年三月二十一日 - 昂船洲污水處理廠開放日植樹儀式

(秘書處於二零一一年六月十四日收到)

路政署的書面回覆：

問題 1

本署亦無有關事項的資料。

問題 2

過去 3 年本署推行與舉辦與樹相關的活動如下：

日期	主辦工程項目	活動事項
二零零八年五月	八號幹線-青衣至長沙灣段	社區植樹日
二零零九年五月	龍井頭至長沙一段東涌道的改善工程	社區植樹日
二零零九年十月	八號幹線-昂船洲大橋	社區植樹日
二零一一年三月	舊政務司官邸附近道路交匯處與粉嶺公路之間的吐露港公路/粉嶺公路擴闊工程 (第一期-馬窩至泰亨)	植樹活動

(秘書處於二零一一年六月十四日收到)

土木工程拓展署的書面回覆：

- (一) 本署暫時未有這方面的安排。
- (二) 請參閱附件如下：

本署推行與舉辦與樹相關的活動情況

過去3年，本署推行與舉辦與樹相關的活動情況如下：

日期	活動	地區	參與者	人數
2011年3月31日	深水埗綠化工程 中學植樹活動	深水埗區	學生	52
2011年3月29日	深水埗綠化工程 中學植樹活動	深水埗區	學生	36
2011年1月25日	黃大仙綠化工程 東隆道近興東樓植樹活動	黃大仙區	學生、居民及 區議員	40
2010年12月17日	東區綠化工程 富怡道植樹活動	東區	學生	200
2010年12月16日	深水埗綠化工程 荔寶路植樹活動	深水埗區	政府部門代 表、區議員及 學生	150
2010年12月3日	觀塘綠化工程 偉業街近常悅道植樹活 動	觀塘區	學生	40
2010年11月26日	西區綠化工程 域多利道/加多近街植樹 活動	中西區	區議員	1
2010年11月19日	西區綠化工程 水街植樹活動	中西區	區議員	4
2010年10月29日	九龍城綠化工程 獲嘉道及老龍坑街植樹 活動	九龍城區	區議員	4
2010年10月13日	東區綠化工程 小西灣休憩處植樹活動	東區	區議員	1
2010年9月27日	深水埗綠化工程 美孚植樹活動	深水埗區	區議員及美孚 管業處代表	5
2010年9月6日	九龍城綠化工程 俊民苑對出一段忠孝街 植樹活動	九龍城區	區議員	2
2010年7月9日	觀塘綠化工程 平田街植樹活動	觀塘區	區議員及居民	50
2010年7月5日	黃大仙綠化工程 蒲崗村道植樹活動	黃大仙區	學生、居民及 區議員	53
2010年6月15日	九龍城綠化工程 亞皆老街遊樂場植樹活 動	九龍城區	學生及老師	40
2010年6月4日	黃大仙綠化工程 鳳禮道植樹活動	黃大仙區	學生及區議員	33
2010年5月26日	觀塘綠化工程 近麗港城一段茶果嶺道 植樹活動	觀塘區	學生	120

2010年5月25日	南區綠化工程 淺水灣植樹活動	南區	區議員	5
2010年5月14日	九龍城綠化工程 勵德街植樹活動	九龍城區	區議員	2
2010年5月14日	觀塘綠化工程 近德福花園一段偉業街 植樹活動	觀塘區	區議員及居民	15
2010年4月30日	九龍城綠化工程 土木工程拓展署外一段 忠民街植樹活動	九龍城區	區議員及香港 警察	8
2010年3月22日	市區綠化工程(第2期) 軒尼詩道植樹活動	灣仔區	區議員及居民	12
2010年3月12日	如何從校園開始，孕育樹 木護理文化工作坊	--	老師	42
2010年2月2日	市區綠化工程(第2期) 油麻地及旺角區植樹活 動	油尖旺區	政府部門代 表、區議員及 居民	100
2010年1月15日	市區綠化工程(第2期) 羅便臣道植樹活動	中西區	居民	10
2009年9月19日	「科學為民」普及科學講 座：香港市區的綠化總綱 圖	--	市民	50
2009年3月至9月	市區綠化工程(第2期) 植樹活動 (共四節)	油尖旺 區、 灣仔區及 中西區	居民	20
2009年3月14日	沙田新市鎮水泉澳基礎 建設工程 植樹活動	沙田區	區議員及居民	250

(秘書處於二零一一年六月十四日收到)

中西區區議會秘書處
二〇一一年六月

康樂及文化事務署的書面回覆：

問題(1) 特區政府會否考慮設立「植樹日」或「植樹節」？

答：康文署在各區每年都有植樹活動，至於香港會否設立「植樹日」或「植樹節」，涉及政策範疇，建議諮詢相關的政策局。

問題(2) 過去 3 年各部門推行與舉辦與樹相關的活動情況？

答：康文署在各分區都有舉辦植樹日活動，藉以提高公眾的綠化意識，並鼓勵各社區透過參與種植樹木，支持綠化香港。此外，亦透過「綠化義工計劃」，招募各區內市民為綠化義工，為街道樹木進行簡單的護理工作，造訪學校及老人中心，指導學童及長者護理植物，及在「綠化香港運動」的活動中擔任服務員。以中西區而言，在過去 3 年舉辦與樹相關的活動情況如下：

	2008 年	2009 年	2010 年
活動	67	57	59
參加人數	1157	855	1378

(秘書處於二零一一年六月十五日收到)

中西區區議會秘書處

二〇一一年六月

發展局的書面回覆：

有關建議在香港設立「植樹日」或「植樹節」

5 月 23 日的來函收悉。政府不同政策局和部門在全年均有舉辦多元化的公眾教育和社區參與活動，以提倡綠色生活和環境保育。透過這些多元化而持續的社區參與和公眾教育活動，我們持之以恆地培育市民的愛護植物和樹木的文化。這些活動包括：

- (a) 植樹活動
漁農自然護理署、建築署、土木工程拓展署、渠務署、房屋署及康樂文化事務署等計劃於 2011 年舉行 63 個不同規模的植樹活動；
- (b) 樹木導賞活動
漁農自然護理署定期在全港各郊野公園舉辦定點導賞活動；包括香港仔樹木廊及大埔滘林徑。此外，漁農自然護理署亦在昂坪自然教育中心（如樹徑考趣、昂坪奇趣徑等導賞等）及獅子會自然教育中心（如原生植物、果園果樹等）定期舉辦公眾導賞活動。
- (c) 其他公眾教育和社區參與活動
其他政府部門亦計劃於 2011 年舉辦多達 1 000 多項的公眾教育和社區參與活動，包括香港花卉展、綠化講座、園藝興趣班等。

自去年 3 月成立以來，發展局轄下的綠化、園境及樹木管理組亦持續參與籌辦各式的社區參與和公眾教育活動，提高市民大眾的護樹意識，當中包括：

- (a) 製作一套三款教育用錄影帶，加深公眾認識樹木護養的重要性。這些錄影帶現正在各公共屋邨及康樂及文化事務署轄下大型室內康樂活動中心內播放；
- (b) 為中學生和制服團體舉辦護樹講座，並在學校舉辦巡迴展覽；
- (c) 在地區舉辦樹木護理研討會；
- (d) 在 2010 年 12 月至 2011 年 2 月期間，為全港中學生舉辦攝影比賽，以培育學生愛護綠化環境和樹木的意識；

- (e) 在 2011 年 4 月推出加強內容的全新綠化網頁 (www.greening.gov.hk)，以提高公眾對綠化、種植方法和樹木管理的認識，並傳授有關知識；
- (f) 每季出版《綠化》期刊；及
- (g) 在環境保護署轄下位於灣仔和堅尼地城的環境資源中心常設展示有關綠化、園境及樹木管理事宜的資料。

持之以恆的各類型社區參與和公眾教育活動比單一日的活動，可以收到更大的效益及接觸更多不同階層的市民，進一步培育愛護植物和樹木的文化。我們留意到中西區於今年 1 月舉辦社區種植日；我們鼓勵各區因應實際的情況舉辦不同形式的綠化活動，為綠化香港出力。

(秘書處於二零一一年六月二十日收到)

中西區區議會秘書處
二〇一一年六月